
2 НАДЗЁННАЕ 24 жніўня 2024 г.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

«Дзя куй за та кую вы со кую ацэн ку. 

Я ду маю, што я яе не за слу гоў ваю, але 

дзя куй за та кія цу доў ныя сло вы ў мой 

ад рас, — ад зна чыў Ан тэ Ёзіч. — Вя-

до ма, я па слан нік па пы ў гэ тай кра і не, 

але я пра ца ваў для ва ша га гра мад ства, 

не толь кі для ка та лі коў, але і для ўсіх». 

Апост аль скі нун цый пры ехаў у Бе ла русь 

у ве рас ні 2020 го да, у вель мі ня прос ты 

для на шай кра і ны час. Ён рас ка заў, як 

пе ра жы ваў той пе ры яд: «Я кож ны дзень 

са чыў за тым, што ад бы ва ец ца ў кра і-

не. І ка лі я су стрэў ся з Па пам Рым скім, 

пер шае пы тан не бы ло: «Як Лу ка шэн ка?» 

Я за ўва жыў, што па між ва мі ёсць доб рыя 

ад но сі ны, якія скла лі ся на важ ных доб рых 

прын цы пах».

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

«ЕЎ РО ПЕ ПА ТРЭБ НЫ 
НО ВЫ ДА ГА ВОР АБ МІ РЫ»

Ура чыс тая цы ры мо нія стар ту ме ра пры-

ем стваў, пры све ча ных Га дам су пра цоў-

ніц тва Бе ла ру сі і Кі тай скай На род най 

Рэс пуб лі кі ў га лі не на ву кі, тэх на ло гій 

і іна ва цый (2024—2025 га ды) прай шла 

ў Мін ску на пля цоў цы На цы я наль най 

біб лі я тэ кі.

Ка мень ста біль на га раз віц ця
«На пра ця гу дзе ся ці год дзяў на шы кра і ны 

з'яў ля юц ца стра тэ гіч ны мі парт нё ра мі і жа лез-

ны мі бра та мі, дэ ман стру юць су свет най су-

поль нас ці ўзор тры ва лай, не па руш най друж-

бы і ўза ем на га да ве ру, — ад зна чыў стар шы-

ня Дзяр жаў на га ка мі тэ та па на ву цы і тэх-

на ло гі ях Сяр гей ШЛЫЧ КОЎ. — У пер шую 

чар гу гэ та за слу га кі раў ні коў на шых кра ін. 

Пры ня тыя кі раў ні ка мі дзяр жаў су мес ныя за-

явы аб раз віц ці ўсе па год на га і ўсе ба ко ва га 

стра тэ гіч на га парт нёр ства па між дзвю ма кра-

і на мі ў но вую эпо ху апіс ва юць пры яры тэ ты і 

сфе ры су пра цоў ніц тва як у двух ба ко вых ад-

но сі нах, так і ў рам ках рэ гі я наль ных аб' яд-

нан няў, у шмат ба ко вым фар ма це. Па ста ян-

нае ўма ца ван не па лі тыч на га ўза е ма дзе ян ня, 

уза ем на га да ве ру і цвёр дая пад трым ка адзін 

ад на го з'яў ля юц ца кра е ву голь ным ка ме нем 

ста біль на га раз віц ця бе ла рус ка-кі тай скіх ад-

но сін».

Бе ла русь і Кі тай раз ві ва юць су пра цоў-

ніц тва ў сфе ры на ву кі і іна ва цый з па чат ку 

1990-х га доў. «Сім ва ліч на, што дып ла ма-

тыч ныя ад но сі ны па між Бе ла рус сю і КНР 

уста ноў ле ны 20 сту дзе ня 1992 го да, а праз 

лі та раль на не каль кі ме ся цаў пад пі са на па-

гад нен не па між ура да мі на шых кра ін аб на-

ву ко ва-тэх ніч ным су пра цоў ніц тве, — звяр нуў 

ува гу стар шы ня Дзяр жаў на га ка мі тэ та па на-

ву цы і тэх на ло гі ях. — Гэ ты факт свед чыць, 

што та ко му су пра цоў ніц тву пер ша па чат ко ва 

бы ла ад ве дзе на ад на з клю ча вых ро ляў ва 

ўза е ма ад но сі нах па між Бе ла рус сю і Кі та ем. 

Для абедз вюх кра ін іна ва цый нае раз віц цё 

з'яў ля ец ца ад ным з асноў ных пры яры тэ таў. 

У су вя зі з гэ тым ура ды на шых кра ін пры ня лі 

ра шэн не аб' явіць 2024—2025 га ды Га да мі су-

пра цоў ніц тва Бе ла ру сі і КНР у га лі не на ву кі, 

тэх на ло гій і іна ва цый. Упэў не ны, што гэ тая 

па дзея на дасць да дат ко вы ім пульс раз віц цю 

двух ба ко ва га на ву ко ва-тэх ніч на га су пра цоў-

ніц тва і ўня се знач ны ўклад у рэа лі за цыю 

су мес ных ка а пе ра цый ных пра ек таў у роз ных 

сфе рах».

«Па шы раць су пра цоў ніц тва 
і ства раць но выя плат фор мы»

На пя рэ дад ні ў рам ках су стрэ чы прэм' ер-

мі ніст ра Бе ла ру сі Ра ма на Га лоў чан кі і прэм'-

е ра Дзярж са ве та КНР Лі Ця на за цвер джа ны 

план ме ра пры ем стваў па пра вя дзен ні Га-

доў су пра цоў ніц тва Бе ла ру сі і КНР у га лі-

не на ву кі, тэх на ло гій і іна ва цый. «Да ку мент 

ахоп лі вае шы ро кае ко ла на прам каў двух-

ба ко ва га ўза е ма дзе ян ня і пра ду гледж вае 

пра вя дзен не су мес ных на ву ко ва-тэх ніч ных 

ме ра пры ем стваў, ства рэн не і раз віц цё бе-

ла рус ка-кі тай скіх плат форм су пра цоў ніц-

тва, рэа лі за цыю су мес ных на ву ко вых і на-

ву ко ва-тэх ніч ных пра ек таў, — за явіў Сяр гей 

Шлыч коў. — Упэў не ны, што пра вя дзен не 

Га доў су пра цоў ніц тва Бе ла ру сі і КНР у га лі не 

на ву кі, тэх на ло гій і іна ва цый вы ве дзе ўза е-

ма ад но сі ны на шых кра ін у гэ тых сфе рах на 

но вы ўзро вень».

Мі ністр на ву кі і тэх на ло гій Кі тая Інь ХЭЦ-

ЗЮНЬ ад зна чыў, што пра вя дзен не Га доў су-

пра цоў ніц тва мае вя лі кае зна чэн не для на-

ву ко вых су поль нас цяў Бе ла ру сі і КНР. «Ха чу 

па він ша ваць усіх з гэ тай па дзе яй і вы ка заць 

глы бо кую па ва гу бе ла рус кім ка ле гам, — ска-

заў ён. — Кі тай ска-бе ла рус кая друж ба бы ла 

і бу дзе тры ва лай і даў га веч най, на шы ка ле гі 

ў на ву ко ва-тэх ніч ным ася род дзі пра цяг ва юць 

пра ца ваць і рэа лі зоў ваць су мес ныя пла ны. 

Пад пі сан не па гад нен няў са дзей ні чае раз віц-

цю кан так таў па між на шы мі на ву ко ва-тэх ніч-

ны мі спе цы я ліс та мі і прад пры ем ства мі. Трэ ба 

вы ка рыс тоў ваць гэ ты шанц, каб пра доў жыць 

су мес ную на ву ко ва-тэх ніч ную і іна ва цый ную 

ра бо ту, вы ка рыс тоў ваць наш па тэн цы ял, па-

шы раць су пра цоў ніц тва ў аду ка цыі і на ву-

чан ні та ле на ві тай мо ла дзі, ства раць но выя 

плат фор мы».

План па пра вя дзен ні Га доў су пра цоў ніц тва 

Бе ла ру сі і КНР у га лі не на ву кі, тэх на ло гій і 

іна ва цый утрым лі вае 89 ме ра пры ем стваў. 

У вы ка нан ні ме ра пры ем стваў пла на бу дуць 

за дзей ні ча ны 140 ар га ні за цый (59 — з бе-

ла рус ка га бо ку і 81 — з кі тай ска га), у тым 

лі ку вя ду чыя на ву ко выя цэнт ры дзвюх кра ін, 

га лі но выя ве дам ствы і іх пад ве дам ныя ар га ні-

за цыі, буй ныя тэх на ла гіч ныя кар па ра цыі. Ме-

ра пры ем ствы пла на на цэ ле ны перш за ўсё на 

раз віц цё на ву ко ва-тэх ніч на га і іна ва цый на га 

су пра цоў ніц тва Бе ла ру сі і Кі тая, ак ты ві за цыю 

ўза ем на га транс фе ру тэх на ло гій і па вы шэн-

не эфек тыў нас ці ўка ра нен ня вы ні каў на ву ко-

ва-тэх ніч най дзей нас ці па асноў ных га лі нах 

эка но мі кі.

На прык лад, у сфе ры ІКТ пла нам пра ду гле-

джа на раз віц цё су пра цоў ніц тва Мі ніс тэр ства 

су вя зі і ін фар ма ты за цыі з кі тай скі мі кар па ра-

цы я мі Huaweі Technologіes, ZTE і PhotonSpeak 

па пы тан нях рас пра цоў кі пра грам на га за бес-

пя чэн ня, па шы рэн ня ка а пе ра цыі ў га лі не ін-

фар ма цый на-ка му ні ка цый ных тэх на ло гій, 

у тым лі ку пры мя нен ня тэх на ло гій 5G/6G. 

З бе ла рус ка га бо ку ў гэ тай ра бо це бу дуць 

за дзей ні ча ны Парк вы со кіх тэх на ло гій, ін дуст-

ры яль ны парк «Вя лі кі ка мень», прад пры ем-

ствы «Бел тэ ле кам» і «Прам су вязь».

Мі ніс тэр ствам пра мыс ло вас ці Бе ла ру сі су-

мес на з Цэнт рам між на род на га эка на міч на га 

і тэх ніч на га су пра цоў ніц тва Мі ніс тэр ства пра-

мыс ло вас ці і ін фар ма ты за цыі КНР пра ду гле-

джа на ства рэн не су мес най плат фор мы рэа-

лі за цыі кі тай ска-бе ла рус ка га пра мыс ло ва га 

су пра цоў ніц тва. Вы ні ка мі дзей нас ці на зва най 

плат фор мы бу дуць по шук парт нё раў, транс-

фер тэх на ло гій, раз віц цё су пра цоў ніц тва з 

кі тай скі мі кам па ні я мі па па стаў ках тэх на ла-

гіч на га аб ста ля ван ня.

Пла нам так са ма пра ду гле джа на ства-

рэн не ў Мін ску пра ект на га офі са Кі тай ска га 

цэнт ра транс фе ру тэх на ло гій дзяр жаў — чле-

наў Шан хай скай ар га ні за цыі су пра цоў ніц тва, 

дзей насць яко га ку ры ру ец ца Мі ніс тэр ствам 

на ву кі і тэх на ло гій КНР. Ра бо та офі са бу дзе 

са дзей ні чаць як пры цяг нен ню ў Бе ла русь 

пе ра да вых за меж ных тэх на ло гій, так і ка-

мер цы я лі за цыі вы ні каў дзей нас ці бе ла рус-

кіх на ву ко вых і іна ва цый ных ар га ні за цый 

за мя жой.

Мі ніс тэр ствам ахо вы зда роўя Бе ла ру сі 

су мес на з Цэнт рам між на род на га аб ме-

ну і су пра цоў ніц тва Дзяр жаў на га ка мі тэ та 

ахо вы зда роўя Кі тая бу дзе ажыц цяў ляц-

ца ўза е ма дзе ян не па аб ме не іна ва цы я мі і 

тэх на ло гі я мі ў га лі не ме ды цы ны. Кан цэрн 

«Бел наф та хім» су мес на з Цэнт рам да сле-

да ван ня рэ сур саў наф ты і га зу Кі тай скай 

геа ла гіч най служ бы бу дуць су пра цоў ні чаць 

у га лі не аб ме ну тэх на ло гі я мі геа ла гіч ных 

да сле да ван няў, раз вед кі і рас пра цоў кі рэ-

сур саў наф ты і га зу.

Акра мя та го, з мэ тай па вы шэн ня эка на-

міч най эфек тыў нас ці су мес най дзей нас ці 

Дзяр жаў ны ка мі тэт па на ву цы і тэх на ло гі ях 

і Мі ніс тэр ства на ву кі і тэх на ло гій КНР пра вя-

дуць кон курс флаг ман скіх на ву ко ва-тэх ніч-

ных пра ек таў на 2025—2026 га ды па кі рун ках 

ін фар ма цый ных ка му ні ка цый ных тэх на ло гій, 

бія тэх на ло гій і ме ды цы ны, ма шы на бу да ван-

ня, но вых ма тэ ры я лаў і пе ра да вой вы твор-

час ці. Па вы ні ках гэ та га кон кур су пла ну ец ца 

ада браць тры маш таб ныя су мес ныя пра ек ты, 

вы ні ка мі якіх па він ны стаць ства рэн не пе-

ра да вых тэх на ло гій і ар га ні за цыя су мес ных 

прад пры ем стваў або цэнт раў пра мыс ло вых 

тэх на ло гій на іх асно ве.

Па вод ле Бел ТА.

Між на род ныя ста сун кіМіж на род ныя ста сун кі

УЗОР 
НЕ ПА РУШ НАЙ ДРУЖ БЫ 
І ЎЗА ЕМ НА ГА ДА ВЕ РУ
Да дзе ны старт Га дам су пра цоў ніц тва Бе ла ру сі і КНР 

у га лі не на ву кі, тэх на ло гій і іна ва цый

 У тэ му
«АМАЛЬ ЧА ТЫ РЫ ГА ДЫ МЫ ПРА ЦА ВА ЛІ ДЗЕ ЛЯ ГРА МАД СТВА»

Жур на ліс там Ан тэ Ёзіч рас ка заў, што га лоў най тэ май яго раз мо вы з Прэ зі дэн там 

ста лі пы тан ні Царк вы і ўза е ма дзе ян ня Ка та ліц кай царк вы з дзяр жа вай. Аб мер ка-

ва лі і вы ні кі ра бо ты Апост аль ска га нун цыя за ча ты ры га ды. «Я ўдзяч ны дзяр жа ве 

за тое, што мне да лі маг чы масць пра ца ваць у гэ тай кра і не. Амаль ча ты ры га ды 

мы пра ца ва лі не толь кі для Ка та ліц кай царк вы, але і на ка рысць гра мад ства, бе ла-

рус ка га на ро да. Я ра ды, што ў мя не бы ла маг чы масць тут пра ца ваць, да ве дац ца 

лепш пра бе ла рус кі на род, куль ту ру і ра зам з дзяр жа вай вы ра шаць кан крэт ныя 

пы тан ні — праб ле мы Царк вы, свя та роў, вер ні каў і ін шыя роз ныя пы тан ні. Час быў 

скла да ны, але гэ та ста ла для мя не вя лі кім вы клі кам — пры клас ці ўсе на ма ган ні на 

ка рысць лю дзей».

Апост аль скі нун цый рас па вёў, што яго най больш ура зі ла ў Бе ла ру сі: «Я ма гу 

ска заць шмат па зі тыў на га пра ва шу кра і ну. І адзін з доб рых пры кла даў, які я заў-

 сё ды пад крэс лі ваю, — гэ та важ ныя каш тоў нас ці, ся мей ныя каш тоў нас ці, ма раль ныя 

каш тоў нас ці, якіх мы на За ха дзе не ба чы лі. Як на род тут мо ліц ца, як ста віц ца да 

рэ лі гіі. Тут на род больш ад чу вае сваю ве ру, чым на За ха дзе, жы ве і раз ві ва ец ца. 

Ёсць цяж кас ці, але ва шы лю дзі заў сё ды ба чаць са мае важ нае. Гэ та мне вель мі пры-

ем на. Бе ла ру сы — доб ры, мі ра лю бі вы на род. Я за бі раю з са бой шмат па зі тыў на га. 

Мя не гэ та так са ма ўзба га ці ла».

Па ды хо ды Бе ла ру сі і Свя то га пра сто ла па клю ча вых пы тан нях су свет на га па рад ку 

ў мно гім су па да юць: не аб ход насць рэ фар ма ван ня Хель сінк ска га пак та, на дзея на ад-

ра джэн не прын цы пу шмат ба ко вас ці і бес ста рон нас ці ў дзей нас ці ААН, каш тоў насць 

дыя ло гу як адзі на га пра віль на га шля ху вы ра шэн ня кан флікт ных сі ту а цый... Пра дук-

цый на раз ві ва юц ца кан так ты Мін ска і Ва ты ка на ў рам ках ААН, дзе пры яры тэт ны мі 

пы тан ня мі ўза е ма дзе ян ня з'яў ля юц ца су мес ныя на ма ган ні па ба раць бе з ганд лем 

людзь мі, аба ро на тра ды цый най сям'і і тра ды цый ных ся мей ных каш тоў нас цяў.

У ШВЕЙ ЦА РЫІ ЗА ЯВІ ЛІ 
АБ РОС ЦЕ ТЭ РА РЫС ТЫЧ НАЙ 
ПА ГРО ЗЫ

Кі раў нік Фе дэ-

раль най раз вед-

валь най служ бы 

Швей ца рыі (NDB) 

Крыс ці ян Дзю сі 

за явіў аб рос це 

тэ ра рыс тыч най па гро зы ў кра і не. Аб гэ-

тым па ве да мі ла вы дан не Tages-Anzeіger. 

«Уз ро вень тэ ра рыс тыч най па гро зы рас-

це ўжо не каль кі га доў. Але мы кан ста ту-

ем, што апош нія ме ся цы гэ та праб ле ма 

ста ла яшчэ больш вост рай», — ска заў 

Крыс ці ян Дзю сі. Па вод ле яго слоў, ця-

пер уз ро вень ра ды ка лі за цыі мо ла дзі ў 

Швей ца рыі пе ра вы шае ся рэд нія па каз-

чы кі ў ін шых еў ра пей скіх кра і нах, а да 

іс ла місц кіх гру по вак усё час цей ста лі 

да лу чац ца не паў на лет нія. Дзю сі звяр-

нуў ува гу на тое, што сё ле та толь кі за 

пер шае паў год дзе ў Еў ро пе, уклю ча ю-

чы Швей ца рыю, бы ло за тры ма на ка ля 

30 ча ла век па па да зрэн ні ў пад рых тоў цы 

тэ рак таў, што больш, чым за ўвесь мі ну-

лы год, а пе ра важ ная коль касць за тры-

ма ных — не паў на лет нія. У якас ці асноў-

най пры чы ны рос ту ра ды ка лі за цыі ся род 

мо ла дзі кі раў нік NDB на зваў ак тыў ную 

вяр боў ку з бо ку тэ ра рыс тыч най гру поў-

кі «Іс лам ская дзяр жа ва» ў са цы яль ных 

сет ках. У рам ках гэ тай кам па ніі ба е ві кі 

за клі ка юць ма ла дых лю дзей учы няць 

тэ рак ты па ўсім кан ты нен це. «Не каль кі 

га доў та му пры хіль ні кі ІД еха лі са Швей-

ца рыі ў Сі рыю. Ця пер жа джы ха дыс ты 

зна хо дзяц ца тут», — за ўва жыў Дзю сі.

ЭКС-ПРЭМ' Е РУ БАНГ ЛА ДЭШ 
ПРАД' ЯВІ ЛІ ЗВЫШ 
50 АБ ВІ НА ВА ЧАН НЯЎ

Коль касць аб ві на ва чан няў у роз ных 

цяж кіх зла чын ствах, вы лу ча ных су праць 

бы ло га прэм' ер-мі ніст ра Банг ла дэш 

Шэйх Ха сі ны, па ста ян на рас це і да сяг ну-

ла 51. Аб гэ тым са спа сыл кай на га зе ту 

The Daіly Star па ве да мі ла ТАСС. Па лі-

цыя і су ды пра цяг ва юць уста наў лі ваць 

да ныя аб гі бе лі больш як 500 ча ла век

у ан ты ўра да вых вы ступ лен нях, якія пра-

хо дзі лі па ўсёй кра і не ў лі пе ні — жніў ні, 

і вы ву чаць ака ліч нас ці, што пры вя лі да 

та кой коль кас ці ах вяр у вы ні ку дзе ян няў 

сі ла ві коў па за га дзе Шэйх Ха сі ны і яе мі-

ніст раў. На асно ве па цвер джа ных звес-

так бы ло му кі раў ні ку ўра да прад' яў ле ны 

42 аб ві на ва чан ні ў за бой стве ўдзель ні-

каў ак цый пра тэс ту, 7 — у зла чын ствах 

су праць ча ла веч нас ці і ў ге на цы дзе, а 

так са ма ў вы кра дан ні лю дзей. Акра мя 

бы ло га прэм' ер-мі ніст ра, ана ла гіч ныя 

аб ві на ва чан ні прад' яў ле ны яшчэ 86 асо-

бам, уклю ча ю чы ге не раль на га сак ра-

та ра пар тыі «На род ная лі га», бы ло га 

кі раў ні ка МЗС, экс-мі ніст раў унут ра ных 

спраў і юс ты цыі. Ся род аб ві на ва ча ных 

так са ма — сяст ра бы ло га кі раў ні ка ўра-

да, яе сын і дач ка. Усе аб ві на ва чан ні 

пла ну ец ца пе ра даць на су до вы раз гляд 

Між на род на га тры бу на ла па кры мі наль-

ных спра вах.

У БАТС ВА НЕ ЗНОЙ ДЗЕ НЫ ВЯ ЛІЗ НЫ 
ПАЎ КІ ЛА ГРА МО ВЫ АЛ МАЗ

Каш тоў ны ка-

мень зной дзе-

ны пры клад на за 

500 кі ла мет раў на 

поў нач ад ста лі цы 

Батс ва ны, го ра да 

Га ба ро не, на руд ні ку ка над скай кам па ніі 

Lucara Dіamond. Яго ва га ў не аг ра не ным 

вы гля дзе скла дае 2892 ка ра ты (пры-

клад на 498,4 гра ма), па ве да мі ла «Бі-бі-

сі». З усіх вя до мых гіс то ры кам ал ма заў 

па ва зе ён са сту пае толь кі зна ка мі та му 

«Ку лі на ну» (620 гра маў), зной дзе на му ў 

Паўд нё вай Аф ры цы ў 1905 го дзе і раз-

бі та му для аг ра нкі на дзе вяць асоб ных 

ка мя нёў, мно гія з якіх упры гож ва юць 

сім ва лы ўла ды бры тан скіх ма нар хаў і за-

хоў ва юц ца ў лон дан скім Таў э ры. Ула ды 

кра і ны ўжо аб' яві лі, што гэ та са мы вя лі кі 

ал маз з усіх ка лі-не будзь зной дзе ных у 

паўд нё ва а фры кан скай дзяр жа ве.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА


